章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

平凡英雄勇护世界级生态岛

崇明开展见义勇为专项主题宣传活动

□见习记者 谢钱钱

六旬老汉穷追不舍,终将偷盗 电瓶的窃贼抓获: 年轻大学生勇斗 激流,协助营救落水父子;镇卫生 中心职工奔赴一线抗疫,60天守 护上海北大门……他们看似平凡, 却在危急关头挺身而出、用实际行 动彰显人间大爱

近日,崇明区委政法委、区见 义勇为评审委制作了一套反映全区 近几年见义勇为特色工作、展示 12 例见义勇为先进典型风采的 "崇德明义、近悦远来"主题宣传 展板,以定展与巡展相结合、线上 和线下相联动的多种形式, 在全区 泛开展见义勇为专项宣传活动。

据悉,本次活动旨在进一步宣 传弘扬见义勇为精神风尚, 积极推 动全区见义勇为工作创新发展,更 好助推平安法治崇明建设、市域社 会治理现代化, 为奋力创造新时代 世界级生态岛建设新奇迹添砖加

治安卫士:

野生鸟类的守护者

2017年2月的一天,新河镇 上海阿钟费桃种植合作社"业主钟 振华,在合作社园内的龚雨生家聊 龚雨生谈起几天前他宅院里养 的鸭子无缘无故死去。这时,家养猫 叼着一只死去的斑鸠回来了。 走出院子发现, 宅院竹林旁路口处 竟然有几只死去的野生鸟类,往竹 林深处看去,二人又发现了几堆鸟 毛……会不会是有人合作社园子里 毒杀野生鸟类?两人都留了个心眼

3月的一天, 一陌生男子骑着 摩托车闯进了合作社。钟振华立即 上前询问,对方却并未回应,直接 驶进了合作社的竹林处。钟振华跟 进了竹林,又让人通知龚雨生。两 人在其摩托车上发现几只死鸟,打



尝明区 2020 年第一次见义勇为先进表彰会

开蛇皮袋,还有更多……两人随即 报警。见势不妙, 男子拔腿就逃。 钟、龚俩人奋力追赶并合力将他挖 制住,配合民警将其抓获

最终, 法院以非法狩猎罪判处 男子刘某拘役6个月。龚雨生、钟 振华光荣获评"崇明区见义勇为先

像这样的"治安卫士",在崇 明不止两位。

他们中还有勇抓窃贼的港西镇 六旬老汉村民沈文进, 有勇斗夜间 流窜盗贼的竖新村民,有合力擒拿 入室窃贼的绿华"三勇士",也有 奋勇夺刀、制服凶徒的重庆小伙 ……他们为维护崇明的安宁"该出 手时就出手"。

勇为义士:

"我们只是做了应该做的"

2018年7月,正值炎热的夏 天, 刚毕业的上海大学学生程伊辉 和谌稳帅结伴来崇明骑行休闲。下 午 2 点 30 分左右,两人骑行至堡 镇码头东约300米的汀堤时, 远远 听到东边江堤上传来妇女的呼救 声,两人急速赶去,只见两个人影 在离岸几十米的江涛中沉浮,情况 异常危急!

在大学期间服过两年兵役的两 决定立即下江施救。因事发地 段偏僻, 手边又没有任何工具, 两 人情急之中寻得一个旧床垫。

"哗……"的一声,床垫被推 入水中,两人跳入江中,奋力推着 床垫向溺水者游去。无奈台风刚 过,汹涌的江潮瞬间将床垫打碎卷 二人没有放弃, 咬咬牙找到几 块木板再次下水救人。此时,接警 后的边防战士和消防员赶到了现 场,将救生衣抛给两人,随后合力 展开营救工作,将溺江父子营救上 岸并送医院救治。

在与潮水"搏斗"救人成功 后,两位大学生却默默离开了现 场。堡镇稳定办同志紧急追上询 两位年轻的小伙子却表示: "我们只是做了应该做的,当时那 种情况,大家都会去救。

因长江救人事迹突出,两人先 后获评"崇明区见义勇为先进群 "上海市见义勇为先进群 体",并在"上海市第158次见义 勇为先进表彰会"上受到表彰。

除了两位大学生,还有合力救 助驾车遇险三代人的崇明七位村 民、跳河勇救车主的上海光明集团 职工陈杰和东平镇职工顾恩东,以 及在长江上勇救失事船主夫妇的振 华港机五职工被评为"勇为义士" 他们在人民生命财产安全遇险的紧 急关头伸出援手,勇敢无畏。

抗疫勇士: 60天守护进沪北大门

今年年初,疫情肆虐。根据全 市新冠疫情防控工作的需要, 市疫 情防控指挥部决定,上海疫情防控 阻击战的北大门安全守护关口,从 1月27日0点起前移至G40高速 公路崇启检查站。

新河镇卫生服务中心职工张 获悉急需医用车驾驶员参与道 口防控值守工作的消息后, 立即报 名强烈要求参与此道口疫情防控工 作。从年初三开始,他就承担了驾驶 医用车辆专门驻点护送道口来沪发 热疑似人员至专设隔离点进行定点 留观的特殊工作。工作的风险性和 特殊性要求他上班8小时内必须穿 戴全套防护服,全副武装连续60天 奋斗在随时接送人员的岗位上

面对疫情风险和2个多月的紧 张疲劳,他说:"守好进沪北大门的 安全是我的光荣!"张标也先后获评 '崇明区疫情防控先进平安志愿者' 和"上海市优秀平安志愿者

此外,还有新河镇社区保安队 的6名同志,在疫情期间以社保队 员和平安志愿者的双重身份, 在一 线岗位积极抗疫, "战疫勇士"的 称号当之无愧!

见义勇为:

世界级生态岛的亮丽名片

近几年来, 些明区季政法委组

织协调各方面资源力量,坚持围绕中 心、服务大局,合力推动见义勇为工 作用心用情、创新发展,取得显著成

早在 2018 年 11 月和今年 6 月, 在全市区级层面, 崇明区先后制定 出台《崇明区进一步加强见义勇为 人员奖励保护暂行办法》、 《崇明区 进一步加强见义勇为人员奖励保护 实施办法》,探索建立了一套既与新 时代目标要求相适应、又与相关政 策法规相衔接、并体现崇明特色的 工作模式。

对于见义勇为人员,区委政法委 不断加大后续保护力度。每年为见义 勇为人员购买人身意外保险、走访慰 问见义勇为先进牺牲人员家庭和部分 困难家庭,出资30多万元开展见义 勇为先进"冬送温暖夏送清凉"慰问 活动,每年组织部分市、区级先进开 展"红色之旅"和"一日游"、组织 新获评的先进人员健康体检等活动。 市、区、镇还联手出资14万元,在 全市首次为一户见义勇为先进特困家 庭, 开展先进住房特困帮扶"安居工

此外,崇明还通过开展集中表 彰、专题研讨、月评"最佳好人好 事"、年评"最美崇明人"、组织"红 色之旅"等专项活动,充分运用广 播、电视、报纸、专栏、微信、演 展览等形式,不断加大见义勇为 先进事迹和精神风尚的宣传力度,着 力培育良好社会风气。

近3年来,崇明区有一名先进入 围"全国道德模范候选人",6名先进获评区年度"最美崇明人",89人 获评区每月见义勇为"最佳好人好

当前, 见义勇为新人新事不断涌 见义勇为精神风尚伴随着世界级 生态岛建设的进程, 更加蔚然成风, 见义勇为工作,正成为展现平安法治 文明崇明建设新成果的一张亮丽名

学习贯彻习近平法治思想暨上海法治发展报告研讨会召开

如何更好助力新时代上海法治建设

本报讯 习近平法治思想内涵 丰富,对于新时代上海法治建设而 言有何重要意义? 即将迎来 10 周 年的《上海法治发展报告 (2021)》,作为习近平法治思想提 出后的首本法治蓝皮书, 又如何能 更好发挥"智库"作用,更好定位 发力,促进上海法治建设?

近日,上海社会科学院法学研 究所召开学习贯彻习近平法治思想 暨上海法治发展报告 (蓝皮书) 研 讨会。来自上海人大、公安、检察 院、法院、司法局、国安局、法学 院校等理论实务界专家,围绕"学 习贯彻习近平法治思想,不断开创 上海法治发展新局面"交流发言,

今年 11 月 16 日至 17 日,中央 全面依法治国工作会议在党的历史 上首次正式对"习近平法治思想"作 了明确表述。开展学习、贯彻习近平 法治思想交流研讨是当前理论界和 实务界一项共同的重要任务

上海社会科学院党委副书记王 玉梅研究员在致辞中表示, 近年来 上海社科院以构建国内一流、国际 知名的社会主义新智库为目标,大

力实施智库建设和学科发展双轮驱 动的发展战略。 "《上海法治发展 报告(蓝皮书)》是当前宣传贯彻 习近平法治思想的重要抓手。"王 玉梅说,研讨会为深入贯彻习近平 法治思想,不断开创法治建设新局 面工作的落实,努力为推动法治国 家、法治政府、法治社会一体建 设,实现国家治理能力现代化建言 献策,具有重要理论和现实意义。

"习近平法治思想里面我个人 认为最重要的就是坚持法治引领。' 一个坚持中, 我个人认为坚持 以人民为中心值得进一步思考更 "以人民为中心, 落脚点还 是在人民群众的安全感和满意度 "贯彻习近平法治思想,法 治宣传非常重要。必须贴近老百 姓,接地气。"……研讨会上,与 会专家分享了各自对习近平法治思 想的理解与学习心得。

专家们一致认为, 习近平法治 思想内涵丰富,深刻回答了新时代 为什么实行全面依法治国、怎样实 行全面依法治国等一系列重大问 题,对于新时代上海法治建设发 展,具有重要意义。

"2021年, 法治蓝皮书将迎 来第 10 本,同时也是习近平法治 思想提出后的首本。"专家们表示, 多年来, 社科院法治蓝皮书真实、 客观地记录下了上海作为国际化大 都市在法治建设各方面取得的成 绩,同时也深入系统性分析总结, 提出存在的问题及建议,已经逐渐 形成"品牌"

"法治发展报告有没有可能做 些前瞻性的价值判断和引领?"会 上,与会专家还从蓝皮书如何更好 体现前瞻性、引领性、实用性, 如 何为上海推进法治建设提供更好思 路等方面,发表了自己的真知灼 见,并结合各自的理论研究与实践 经验提出了选题建议。

上海社科院法学研究所所长姚 建龙表示: "习近平法治思想的正 式提出是法治智库发展的历史性机 遇,也为法治智库的发展指明了方 在他看来, 法治智库建设应 当在学习、研究、贯彻、宣传习近 平法治思想中进一步明确发展思 路,找准应有定位,致力于成为全 功能型、跨界性、复合型机构。当 前以习近平法治思想为指导和引 领,进一步编纂好《上海法治发展 报告(2021)》蓝皮书,是一项极 其重要工作,对于新时代上海法治

建设将起到积极的促进作用。



□见习记者 翟梦丽 通讯员 李根

本报讯 记者从市公安交警部 门获悉,为做好苏州河沿岸贯通交 通组织工作, 切实提升大名路外白 渡桥沿线通行效率,缓解外白渡桥 周边道路的拥堵,12月19日起, 在外白渡桥设置可变车道, 在早高 峰时段 (6:00至12:00) 将外白 渡桥中间车道变为北向南通行,提 升通行效率。

苏州河沿岸贯通工程启动以 苏州河北岸(吴淞路-共和新 路) 已于9月5日起实施禁止机动 车通行措施,调整为人非专用道,

对周边道路交通产生一定影响。同 时,受北横通道新建工程施工影 响, 部分车辆分流至长治路, 对外 白渡桥交通产生一定压力。

据介绍,公安交警部门通过分 析,外白渡桥高峰时段由北向南(虹 口往黄浦方向)的交通流量远高于 由南向北(黄浦往虹口方向)交通流 量,特别是早高峰具有明显的"潮汐 现象",导致周边大名路、长治路早 高峰时段交通拥堵。12月19日起, 将在早高峰时段(6:00 至 12:00)将 外白渡桥中间车道变为北向南通 行,即早高峰时段(6:00 至 12:00) 外白渡桥北向南二根机动车道通 行,南向北一根机动车道通行。